CIUDADELA EDUCATIVA DEL MAGDALENA MEDIO
GUIA 14 DE MATEMATICAS GRADO OCTAVO ANO LECTIVO 2019

TEMA: FACTIRIZACION

FACTORIZACION DE BINOMIOS (PARTE 1)

Diferencia de cuadrados perfectos:
Expresiones como a? — b? 4 — x?, %yz — m?n? son denominadas diferen-

cias de cuadrados perfectos, pues los términos que las forman tienen raiz
cuadrada exacta.

Factorizar una diferencia de cuadrados perfectos es el proceso inverso a
encontrar la suma por la diferencia de dos cantidades (Producto notable
unidad 3).

La diferencia de cuadrados perfectos se factoriza como el producto de dos bino-
mios;, uno con suma y el otro con resta. Los términos de estos binomios son las
raices cuadradas de cada uno de los términos de la diferencia planteada inicial-
mente.

X2 —y?=(x + Yy —y expresion factorizada

Ejercicios resueltos:
1. Factorizar las siguientes expresiones.

a. 4a’b? — 9x’y? b. %T5m2 — 16n?

Solucion:

a. Vda’b? = 2ab V 9x2yt = 3xy? Se buscan las raices cuadradas.
(2ab + 3xy?)(2ab — 3xy?) Se factoriza la expresion.

De donde, 4a?b? — 9x2y* = (2ab + 3xy*)(2ab — 3xy?)

b. /—2?15— 2 = %m V1612 = 4n Se buscan las raices cuadradas.

(%m + 4n)(%m — 4n) Se factoriza la expresion.

De donde, 34—5 2 —16n? = (%m + ém)(%m — Am)



2. Factorizar, como una diferencia de cuadrados, la expresion 2 — a.

Solucion:
Aparentemente la expresion 2 — a no es una diferencia de cuadrados per-
fectos, pero si se dejan indicadas las raices de los nimeros, si lo es. Asi,

Y2+ %2 = (VI =2 Va-Va=Val=a
Es decir, (2 — @) = (V2 + Va)(V2 — Va)

3. Factorizar, como una diferencia de cuadrados, la expresion 9x% — 5.

Solucion:
\V 9x? = 3x V5 =V5 Se calculan las raices cuadradas.
(3x + \/5)(3x - \/g) Se factoriza la expresion.

De donde, 9x2 — 5 = (3x + V5)(3x — V5)

Suma o diferencia de cubos perfectos de un Binomio:
A partir del trabajo con cocientes notables (unidad 3) se sabe que:

3 3 3 3
m° +n m’ —n
(£ —— me—mn-+n (2) - me+ mn +n

Ademads, como las expresiones anteriores son cocientes exactos en cada
una de ellas se verifica:

(1) md + nd = (m + n)(m? — mn + n?)

(2) m® — nd = (m — n)(m? + mn + n?)
Es decir, 1a suma o la diferencia de cuadrados perfectos se puede escribir
como el producto de dos factores.

La suma de dos cubos perfectos se factoriza como el producto de dos factores:
e ¢l primer factor es la suma de las raices cubicas.

e ¢l segundo factor es el cuadrado de la primera raiz menos, el producto de las
dos raices, mds el cuadrado de la segunda raiz.

Ejercicios resueltos:

Solucioén:



1. Factorizar 27x> + 8ySx°.

Se buscan las raices cibicas de cada término. V 27x3 = 3x, V/8ybx® = 2y%3
Se factoriza y se resuelven las operaciones indicadas. Asi,

27x3 + 8yBx® = (Bx + 2y2xA)[(3x)% — (B3x)(2y%3) + (2y%x3)?]

27x3 + 8yBx° = (3x + 2y%3)(9x% — 6x*y? + 4xOy*h)

La diferencia de cubos perfectos se factoriza como el producto de dos factores:

e ¢l primer fuactor es la diferencia de las raices cubicas.
e ¢l segundo factor es el cuadrado de la primera raiz, mds el producto entre las
dos raices, mds el cuadrado de la segunda raiz.

2. Factorizar —L_mb — 64112,
343

Solucion:

Se buscan las raices ctibicas de cada término. 3/3}?mﬁi = %mz,
V 64nl2 = an*

Se factoriza y se resuelven las operaciones indicadas.

- 2
1 ;b — 4nl2 = Lm2 — 4nt Lmz + (L2 (4n4) =+ (4n4)2
343 7 [\ 7 7

49

L mb — 64nt2 = [ Lm?2 — an?)[Lm? + Lm2nt + 16n8
343 7 7



@ RAZONAMIENTO. Marcar, entre las opciones, la raiz
cuadrada que corresponde a cada monomio.

1. 16x%y 2. 225z8m10
L] 8xy? [ 15z4m°
[ ] 42 [ ]15z3m10
D 4x4y5 D 15716320

3. ?1(3_%2}]201/&8 4. 289b4xy12n

1
]—| 6 x4y5w6 D17b2xy4n

1 N
|:| Txyiﬂwg l:’ 17b2xy(1n
[] 11_8;663,101“9 ] 17b4xy12n

5. 0,0625x16y4" 6. 36(w — y)5
[ 1 0,25x82n [ s — )8

[ 1 0,25x16y2n (6w — )22

(13, 1 — 16x2
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14. x* —1 15. win — z8n

16. 3 — x 17. 9 —w 18. s — 4

@ RAZONAMIENTO. Escribir dos factores cuyo producto
sea el indicado.

1 _ .8 1 0__81
) 20.
9. % W 0. g P 529
g, W2 — &5 g, 96 128 4 .2
36 25 * 169 49

@ PROBLEMAS. Responder si al cuadrado de la figura se
le quitan nueve cuadrados del lado B, ;es cierto que
el area restante esta dada por (A — 3B)(A + 3B)?

23. p~[ T T 11 I
A
DESAFIO. Factorizar las expresiones que sean cuadrados
perfectos.

24. 1 — (x — 2y)? 25. 16al0 — (242 + 3)!2

26. 9xV7 — 4xBm + 2y 27. (3s — 9s%)8 — pAn + 2y

[ 1 0,3125x4y2n 6w — y)® 3
) gy, MO0 ;2 8, 2250
© EJERCITACION. Factorizar cada expresion. " 169 a*kl2
7. t4— 16 8. x%— 25 9. 4w? —9 . i
29. Lmznz - Lazbbza
10. 36 — 49z° 1. x2z% — 100 12, ml0— 81nl2 9 4
1.
: ] 33
Término 27x9y21 —729w21p15| 0,216x54 ——-b%n3 A25m”
64 29018
Raiz cubica 2m3niq 0,1m2ws ——é-tlzmIS
© EJERCITACION. Factorizar cada binomio.
2 1+up 3. 1= 4. m3 + n3 5. ##=1
6. x5+ 38 7. 64 = g2 8 8 =1 9. 1— 274

10, —2162° + 1 1. #y%2 — 512

12. 27a% + 343p° 13. 125 — w!8z36
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TEMA: FACTIRIZACION

FACTORIZACION DE BINOMIOS (PARTE 2)

Cubo perfecto de un binomio:

Un polinomio ordenado con respecto a una de sus variables es un cubo
perfecto si presenta las siguientes caracteristicas:

1. Tiene cuatro términos.

2. Su primer y ultimo términos son cubos perfectos (tienen raiz ctubica
exacta).

3. Su segundo término es tres veces el producto del cuadrado de la raiz
ctibica del primer término por la raiz ctubica del segundo.

4. Su tercer término es tres veces el producto de la raiz cibica del primer
término por el cuadrado de la raiz cubica del segundo.

5. El primer y el tercer términos son positivos, el segundo y el cuarto tér-
minos tienen el mismo signo.

Un polinomio cubo perfecto se factoriza como el cubo de la suma o resta de las
raices cubicas de su primer y tercer términos. Asi,

&®+ 8a°b + 3ab" + 1* = (@ + bP

a3 — 3a°b + 3ab? — b3 = (a — b)°
Si todos los términos de la expresion son positivos, el polinomio se factoriza como
el cubo de la suma de las raices cubicas del primer y tercer términos; y si los
signos de la expresion estan alternados (comenzando con +), el polinomio se fac-

toriza como el cubo de la diferencia de las raices ctibicas del primer y tevcer tér-
minos.

Ejercicios resueltos:
Verificar si los siguientes polinomios son cubos perfectos y factorizarlos.

a. x5+ 12x + 8 + 6x2
Solucioén:



a. Se ordena el polinomio con respecto a la variable x. Esto es,
% + 6x* % 12+ B

Se extrae la raiz cubica a su primer y cuarto términos.

Va3 =x Raiz cubica del primer término.
V8 =2 Raiz cubica del cuarto término.

Se verifica que tres veces el producto del cuadrado de la raiz ctibica del primer
término por la raiz cubica del segundo, sea el segundo término del polinomio.

Asi, 3(x)4(2) = 6x%.
Por ultimo, se verifica que tres veces el producto de la raiz cabica del primer
término por el cuadrado de la raiz cabica del segundo, sea el tercer término del

polinomio. Asi, 3(x)(2)? = 12x.

Por tanto, x3 + 12x + 8 + 6x% es un cubo perfecto. Su factorizacién es
¥+12x+8+6x2=x3+6x2+12x+ 8= (x + 2)

Suma o diferencia de potencias iguales:

Para factorizar expresiones de la forma x* = a”* se debe tener en cuenta:

x" + a" es divisible entre x + a, si y s6lo si n es impar.

" + g* nunca es divisible entre x — a.

x" — a" es divisible entre x — a para todo valor de n (par o impar).

X" — a" es divisible entre x + a, si y s6lo si n es par.

Asi, las expresiones de la forma x™ = a* se pueden factorizar mediante la
siguiente regla:



Si X" = a™ es divisible entre x = a, entonces, x"* £ a”* se puede expresar como el
producto de dos factores. Asi:

= ¢l primer factor es de la forma x £ a.

» el segundo factor es un polinomio de n términos con las siguientes caracteristi-
cas.

— el primer término es X* ~ 1 y el ultimo es a ~ 1.

— los otros términos son productos de x y a en donde los exponentes de x dismi-
nuyen de uno en uno a partir del primer término, y los exponentes de a aumen-
tan de uno en uno a partir del segundo término.

— si x — a es un factor de x'* = a”, los signos del segundo factor son todos +.
— si x + a es un factor de ¥ = a™ los signos del segundo factor se escriben alter-
ngdes +, =, +, =%, +

’ ) ) e




CIUDADELA EDUCATIVA DEL MAGDALENA MEDIO
GUIA 16 DE MATEMATICAS GRADO OCTAVO ANO LECTIVO 2019
TEMA: FACTIRIZACION

FACTORIZACION DE TRINOMIOS

Trinomio cuadrado perfecto:

Un trinomio ordenado respecto a una de sus variables es cuadrado per-
fecto cuando:

¢ Fl primer y el tercer términos son cuadrados perfectos, es decir, tienen
raiz cuadrada exacta.

e Fl segundo término es el doble producto de las raices cuadradas del pri-
mer y el tercer términos.

Factorizar un trinomio cuadrado perfecto es el proceso inverso a encon-
trar el desarrollo del cuadrado de la suma o la diferencia de dos términos
producto notable

(@ + b)? = a? + 2ab + b?
(a — b)?> = a? — 2ab + b?
Asi,

Un trinomio cuadrado perfecto se factoriza como el cuadrado de la suma o de la
resta de las raices cuadradas de su primer y tevcer términos. Asi,

a? + 2ab + b? = (a + b)?
@’ — 20b+ b = (a — bY

Ejercicios resueltos:

1. Un hacendado tiene una parcela cuya area esta dada por la expresion
9m? + 4n? + 12mn. Uno de los requisitos para acceder a una licitacion
del Ministerio de Agricultura es que dicha parcela debe ser de forma
cuadrada.

a. ;Podra el hacendado acceder a la licitacion?

b. De ser asi, ;cudl sera la expresion que represente la medida del lado de la
parcela?



Solucioén:

EEEEESELAS, REESESTE R

- =
& b4 o
4n? =

. ;:,,\: Salty
= i % vy ¥ i3 A
PP @ W ¥a
1“‘?11‘{”:1141r“%:||| L.

3m T 2n i

Figura 1

a. Para saber si es posible que el hacendado pueda acceder a la licitacion, se debe
determinar sila expresion que define el drea de la parcela es un trinomio cua-
drado perfecto. Para ello, primero se ordena el polinomio con respecto a la
variable m. Esto es, 9m? + 12mn + 4n?.

Se extrae la raiz cuadrada a su primer y tercer términos.
Raiz cuadrada del primer término V9m? = 3m
Raiz cuadrada del tercer término  V4n¢ = 2n

Se verifica que el doble producto de las raices cuadradas da como resultado
el segundo término del trinomio. Asi,

2(3m)(2n) = 12mn
Por tanto, 9m? + 12mn + 4n? es un trinomio cuadrado perfecto.

Asi, se puede afirmar que la parcela es de forma cuadrada y el hacendado
puede acceder a la licitacion.

b. Para hallar la expresion que determina la medida del lado de la parcela es
necesario factorizar la expresion que representa su area. Asi,

9m? + 12mn + 4n? = (3m + 2n)?
Luego, la expresion que determina la medida del lado de la parcela es
3m + 2n (figura 1).
2. Factorizar las siguientes expresiones.
a. x>+ 12x + 36 b. 16x% —40xy + 25y2 c. at+ %azb + %bz



Solucion:
Al comprobar que cada expresion es un trinomio cuadrado perfecto y factorizar,

se tiene:
a. x>+ 12x + 36

i \ l6 Raices cuadradas del primer y el tercer términos.
2(x)(6) = 12x Doble producto de las raices cuadradas.

Luego, ¥% + 12x + 36 = (x + 6)?

b. 16x% — 40xy + 25y

4x S5y Raices cuadradas del primer y el tercer t€rminos.
2(4x)(5y) = 40xy Doble producto de las raices cuadradas.

Luego, 16x2 — 40xy + 25y2 = (4x — 5y)?

4 4 2 4 22
c. a*+ —a*b+—b

oo

a? %b Raices cuadradas del primer y el tercer t€rminos.

2a? 2 B 5 - .

(a) E—b NE) a“b Doble producto de las raices cuadradas.
4 4 2.\

Luego, a* + ?azb + ?bz = (az + ?b)

Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion:

Existen algunos trinomios para los cuales se verifica que su primer y ter-
cer términos son cuadrados perfectos, pero su segundo término no es el
doble producto de las raices cuadradas de estos.

Tal es el caso del trinomio x* + 2x2 + 9.

Para lograr que un trinomio de esta forma se convierta en un trinomio
cuadrado perfecto, basta con sumar y restar un mismo término (semejan-
te al segundo) de tal forma que el segundo término sea el doble produc-
to de las raices cuadradas del primer y el tercer términos. A este proceso
se le denomina completar cuadrados.

Ejercicios resueltos:



Indicar el término que se debe sumar y restar a cada trinomio para que
se convierta en trinomio cuadrado perfecto.

a. m*+ 6m2 + 25 b. 4a* + 3a?b? + 9h*

Solucion:

a. Para que m* + 6m? + 25 sea un trinomio cuadrado perfecto, se necesita que
el segundo término sea 10m?2. Por tal razon, el término que se debe sumar y
restar al trinomio es 4m?, pues 6m? + 4m? = 10m?2.

b. Para que 4a* + 3a?b? + 9b* sea un trinomio cuadrado perfecto, se necesita
que el segundo término sea 12a?b?. Por tal razon, el término que se debe
sumar y restar al trinomio es 9ab?, pues 3a?b? + 9a?b? = 12a%b?.

Para factorizar un trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion, se com-
pletan cuadrados y se factoriza dicha expresion, primero, como un trinomio cua-
drado perfecto y luego, como una diferencia de cuadrados.

Factorizar x% + 3x% + 4.

Solucion:

2 4 G 44

=x% 4+ 3x2 + 4 + x2 — x2 Se suma y se resta x>.

= (x* + 4x2 + 4) — &2 Se asocia convenientemente.

= (%2 + 2)2 — 2 Se factoriza el trinomio cuadrado perfecto.

= [ + 23 — X][(X2 + 2) + x] Se factoriza la diferencia de cuadrados.
=@ —x+2)x%+x+2) Secliminan signos de agrupacion y se ordena.

Luego, x* + 3x2 + 4= (2 —x + 2)(x% + x + 2)
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TEMA: FACTIRIZACION

FACTORIZACION DE TRINOMIOS

Trinomio de la forma X% + bx + c:

Expresiones como x2 + 5x + 6, a* + 3a% — 10, m® — 5m3 — 36 son trino-
mios de la forma %" + bx" + c.

Los trinomios de esta forma presentan las siguientes caracteristicas:

1. El coeficiente del primer término es 1.

2. El segundo término presenta la misma letra que el primero con su
exponente a la mitad.

3. El tercer término es independiente de la letra que aparece en el pri-
mer y segundo términos del trinomio.

Para factorizar un trinomio de la forma x** + bx™ + ¢, se buscan dos niimeros r
Y s, tales que,

20 4 Il = @+ )+ 8)
donder + s=byr-s=c

Ejercicios resueltos:

Factorizar las siguientes expresiones.

a. X2 +5x+6 b. a* — 7a% — 30 c. ¥6 + 27x3 + 180
Solucioén:



a. 2 +5v+6= (x x )

Raiz cuadrada del primer término del trinomio.

Se buscan dos niimeros cuya suma sea 5 y cuyo producto sea 6. Estos nume-
ros son 2y 3.

Luego, 2 + 5x + 6 = (x + 2)(x + 3)
b. a* —7a>-30= (a*> )@ )
I_v_l

Raiz cuadrada del primer término del trinomio.

Se buscan dos ntimeros cuya suma sea —7 y cuyo producto sea —30. Estos
numeros son —10 y 3.

Luego, a* — 7a% — 30 = (a® — 10)(a? + 3)
6. A0+ 27 + 180= 7 Y )

Raiz cuadrada del primer término del trinomio.

Se buscan dos nimeros cuya suma sea 27 y cuyo producto sea 180. Para ello,
se descompone 180 en sus factores primos. Asi,

180 | 2
90 | 2
45 | 3 Se buscan dos factores que cumplan la condicion dada.
15| 3 22+3=12 '
5|8 3:-5=15
1

Luego, 0 + 27x3 + 180 = (x + 12)(x + 15)

Trinomio de la forma X2" + bx" + ¢:

Expresiones como 2x2 + 3x — 2, 6a* + 7a% + 2, 7m% — 33m3 — 10 son tri-
nomios de la forma ax?" + bx"* + c.

Los trinomios de esta forma presentan las siguientes caracteristicas:
1. El coeficiente del primer término es diferente de 1.

2. El segundo término presenta la misma letra que el primero con su
exponente a la mitad.

3. El tercer término es independiente de la letra que aparece en el pri-
mer y segundo términos del trinomio.



Para factorizar un trinomio de la forma ax?™ + by + ¢ existen varios méto-
dos. A continuacion se describe uno de ellos.

e Se toma como valor de referencia el producto entre a y c.
» Se descompone ac en dos factores, s y t, de tal forma que sx' + tx'* = bx".

s Se escribe el trinomio ax?" + bx™ + ¢ como el polinomio equivalente a
ax?" + sx + " + c.

® Se factoriza el polinomio obtenido como factor comun por agrupacion
de términos.
Ejercicios resueltos:

Factorizar la siguiente expresion.

4g? + 158 0

Solucioén:

4x%% + 15x + 9

* Se toma como valor de referencia el producto entre 4 y 9. Esto es
4-9 = 30.

¢ Se descompone 36 en dos factores, sy t, tales que sx + tx = 15x.

En este caso s = 12yt = 3, pues 12x + 3x = 15x.

* Se escribe 4x2 + 15x + 9 como 4x2 + 12x + 3x + 9.

¢ Se factoriza dicha expresion como factor comun por agrupacion. Asi,
4% + 15x + 9= 4x> + 12x + 3x + 9
= (4x2 + 12x) + (3x + 9)
=4x(x +3) +3(x+ 3) = (x + 3)(4x + 3)
Luego, 4¥* + 15x + 9 = (x + 3)(4x + 3)
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ANEexos:

Multiplicar los siguientes monomios por polinomios:

8 5%t pg-d
21-3pq(4pq 5pq3+2pq]

1. 3a {a-2b)

2.-5x(2- 3x° — 5x) 22. -—é a2b’c®(abc- 8a2b?c?)
3.7b(2a-b) 23. —g—xﬁyzz4 (1 - Xyz4 + % x4y226]

4. 3x" (3.'(‘ -2X +X —-2X+ 3) 24. _?:42 m7n2(14m6n_% mn# — % m"nz]

5. - 6x°y 3X2\'—4XV4—2X2 g
L RS ) ) 25.§x2y(x2y—xy2)
6. (4xy - 5xy°) » - 6xy ] 5 1
S A S B S T e e | I §
26. 2abc(sab 7ab 4a]

- (3m2 -2mn + né) . 13m*n°® i 5
27. 0,032%° (1 - a’b* - 0,03ab’)

8. - 15m2np4 (mHGPZ = m4n4p2 + mnp) 28. - 0,5m™n’ (- 0,5m°n - 2mn° + 3,5mn’)
9. 6m*(2m - 5n) - 3m(6m” + 4n) 29. 0,07a*b” (100ab* - 10ab° - 2ab)
10. p’q"(2pq - pq’ - 1) + 3p°¢* (q* - ¢° + p?) 30. 1,2x°%"! (2,1xy° -1, 15397 + 2, 1xy%)
11.-32° b*(- ab” + ab +a"b°) -3a’b’(b* - 1, 31. 0,5abc (a® - b* - ¢?) + 4,8abc(a’ - b% - ¢?)
12. 20 abe(a +b - ¢) 32. - 2.2x°%°z (1,1xyz - 1,2x°v°Z° + 3xyZ°)
13. a’b”> - a’(a® - ab + b?) Rl B g b B
14. Z’;x63/4(x2 + Xy + yz) e 4 v (— 5 il 4 e )
15. - 3b(2ab + b? + 5bc) 34. -2 m!nt%p(10m?n - 2 mén2 + 2|
16. 7a°b°c’(2abc - 5a%b + 4ab’c® - abc) 17 3 07 |
17. (" - 4xy"! - 9x"%?) « - 3% 36, =g XY [1 ~F RN
i dx(3x-2y

ed']"ﬂM Uillomirar
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, |




o

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

17.

& 9 & @« N

. x+y) (P + YD)

(2a +b) (3a-2b)
(1-x)(1-y)

(2x - 6y) (x* - 2xy)

(x* + 3x°%y) (- 3xy” + 4xy°)
(4x +y) (- 2x - 5xy)
(6a—5b) (2b + 7a)
(@a+b+1)(a-b)

(2a - 3ab + b%) (b-b?)
(5x°y + 2xy” - 3xy) (x - y)
(m® + n° - mn) (2m - 3n)
(- 3xy - 2xy?) (xy” - 5xy)
(2p°q +3pq’" - 5pq") (- 3pq + 2p)
®+1) (X -1)
(a+b)(a-b)

(x+4) (x-6)

(a®+5) (% + 7)

18.
19.
20.
21.
22,
23,
24.
25,
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

33.

(2p-4) (2p +7)
(2x-3y-4z) (x+y + z)

(x° + y* - 29)(2x - 3y - 42)

- n+2)

(a+1) (@ +a"*'+a

=10 Segteat
(u-v) W =3uv +v?)

(x +y) (x* + 2xy +y°)

(- 3x+y) (X"~ xy -y)

2y + 3x) (X - xy + 2y°)
(-3x-2y+2z) (x+y-3z)
(x-y) & +xy +y)

(x+y) K -xy+y)

(a+b) (@*-a’b +a’b*—ab° + bH
(a-b) (@’ +a’b +ab” + b°)
x+y) &1+ 4"

(pz _ q2) (pn - pnqn _ qn)



Resolver los siguientes binomios al cuadrado:

5.

10.
11.
12.

13.

14.
15.

(2a — 3b)?

6. (x+1)°
7. a—6)°
8.

9. (3p-1)°

(x + 9)°

(x + 5)°

(6x - 5y)°
2m-1)?
(6x°y + 2x)°
(4pq - 39)°
(9x° - 7y°)?

Resolver los siguientes binomios al cubo:

RN R S

(a+b)’

(p-q)°

(x + 2)
(a—5)

(t +4)°

3

2-a
(2a -b)°
(3a — 5b)°

(2x + 3y)° -

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24.
25.
10. (1 -3y)’
11. (2 +3t)°
12. (3a -2x)°
13. (5a-1)°
14. (3a*-2a)’
15. (t*+ )’
16. (1 +xY)°
17. [(2t—3a)
18. (u®+5v)°

(8a’b + 7ab®)?
(15%%y - 3xy°2°)
(2a - 3b)* + (3a - 5b)°

(11x - 5y)° - (13x + 3y)° + (x - 2y)°
a - b
§+2b) +[2a—§)

b 2
33—5]

2.5 8. 2

3% 75 yZ]
(0,1a% - 0,2abc)?
(1,5xy" + 2,5x°y)°

oo

19.

1
2
1
20. §X + ZyJ
2
21. 3
5 3 )3
22. |=p+ Eq]
3
23. [—m - —nJ

24. a—ﬂf

25. (Lt + 21;2]3



TRABAJO DE GEOMETRIA.

Materiales:
Hilo para tejer o bordar — Pitillos plasticos (partidos por la mitad) — Una tijera — Una aguja

de alambre.

Construir todas las figuras que aparecen a continuacion:

Tetraedro Octaedro :::;aed,..)




